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Ata da 4ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

em 07 de abril de 2011.          

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta Sessão Especial com a finalidade de discutir o 

tema da Campanha da Fraternidade da CNBB, proposta pelo Deputado Yulo Oiticica; em 

seguida, convidou para compor a Mesa: o Arcebispo Primaz do Brasil, Dom Murilo Krieger; o 

Deputado Federal e Coordenador da Bancada na Bahia, Nelson Pellegrino; o Magnífico Reitor da 

Ucsal, José Carlos de Almeida; a Srª Ariselma Pereira, Diretora da Fundac; o Profº da Ufba, 

Marco Antônio Tomazoni; o Profº do Departamento de Geografia da Ufba, Clímaco Dias; o 

Coordenador Executivo do Grupo Ambientalista Gambá, Renato Cunha; o Coordenador Geral do 

Sindae, Adilson Bonfim Sousa de Aquino e Dr. Aldovaldo Fragoso Modesto Chaves, 

representando o Secretario de Justiça, Cidadania e Direitos Humanos, Dr. Almiro Sena. Foi 

entoado o Hino da Campanha da Fraternidade pelo Grupo religioso Fraternidade Javé Shammá. 

O proponente da Sessão, Deputado Yulo Oiticica destacou que “os questionamentos que a 

campanha faz este ano é se haverá futuro para nós, se haverá vida no planeta”. Aproveitou para 

defender o Veículo Leve sobre Trilhos (VLT) como alternativa de transporte de Salvador, 

criticando a preferência da prefeitura pelo “sistema anacrônico do BRT (corredores de ônibus). 

Ressaltou que a esperança para o ser humano é a mudança de rumo, com a busca pelo 

crescimento sustentável. Afirmou que “os problemas ambientais são reais e debatidos há muito 

tempo por nós brasileiros ou, pelo menos, nunca antes na história deste país ocorreram tantos 

debates para encontrar uma equação que pudesse reunir numa única conta crescimento 

sustentável”. Lembrou que desde 2003, “o Brasil teve a coragem de expor o conflito de classes 

entre os países ricos contra o crescimento dos países pobres”, citando a carta da ONU de 1962 

que revela a contradição. “Os recursos naturais são vitais para o desenvolvimento econômico, 

mas o desenvolvimento econômico poderia colocar em risco os recursos naturais do mundo”. O 

Coordenador do Gambá, Renato Cunha considerou oportuno o debate da Campanha da 

Fraternidade e revelou preocupação com os eventos que vêm ocorrendo no mundo, em função 

da mudança do clima, citando o terremoto seguido de maremoto ocorrido no Japão, ocasionando 

a atual crise com vazamento de material radioativo. Abordou que as mudanças do Código 

Florestal que estão sendo propostas no Congresso Nacional, que tem viés mais agrícola do que 

ambiental. Concluiu sugerindo a proposta de uma Frente Parlamentar Ambientalista nesta Casa. 

O Profº de Geografia do Departamento de Geografia da Ufba, Clímaco Dias alertou a todos que, 
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ao contrário do se imagina, o aquecimento global interessa a poderosos grupos econômicos. 

Ressaltou que as companhias de petróleo e gás do Pólo Ártico para começar a explorar as 

reservas locais. Acrescentou ainda, que os altos preços do petróleo têm feito o Canadá começar 

a extrair o mineral de areias betuminosas, que produzem cinco barris de descartes para o barril 

de óleo. Finalizou, registrando que a questão ambiental é mundial e que deve ser discutida num 

plano mundial. O Profº Marcos Antônio Tomazoni destacou que o tema da Campanha da 

Fraternidade da CNBB. O Deputado Federal Nelson Pellegrino, após desejar boas-vindas ao 

Bispo Dom Murilo Krieger, ressaltou que a Campanha da Fraternidade é a ocasião para “ver, 

julgar e agir junto à comunidade”. Elogiou o Deputado Yulo Oiticica pela iniciativa daquela 

sessão. Lamentou que o homem esteja consumindo duas vezes e meia o que o mundo tem 

capacidade de repor, colocando em risco a própria humanidade. O Arcebispo Primaz do Brasil, 

Dom Murilo Krieger, saudou os componentes da Mesa e relatou o exemplo de São Francisco de 

Assis, que declarou seu amor à natureza em seu “Cântico das Criaturas”. “Quando aquele santo 

compôs, não se sabia o que era poluição, emissão de gases de efeito estufa, mudanças 

climáticas, chuvas tóxicas e desastres ambientais”. Lembrou que “uma geração deve entregar um 

planeta melhor”. Oração “Pai Nosso” e Benção Especial. O Sr. Presidente registrou as seguintes 

presenças, Padre Ferdinando Caprine; Padre Felipe, tão importante à frente da Pastoral 

Carcerária em nosso Estado; Padre Jorge Brito; Pastoral da Criança; Pastoral da Pessoa Idosa; 

Pastoral da Juventude; Paróquia da Santa Mônica; Pastoral Universitária; Paróquia Nossa 

Senhora da Luz; Paróquia Nossa Senhora de Brotas; Paróquia Santíssima Virgem de Nazaré. O 

Arcebispo Dom Murilo Krieger ao dar a bênção pediu em primeiro lugar, nesta Casa, que daqui 

saiam leis sempre mais justas que favoreçam a maioria do nosso povo. Penso em todas as 

pessoas afetadas por essas mudanças climáticas e penso particularmente em todas as famílias e 

em todas as pessoas enlutadas do nosso estado-irmão Rio de Janeiro, para que, do meio e 

profundidade de sua dor, encontrem coragem para trabalhar. Desça sobre todos a bênção do 

Deus Todo Poderoso, o Pai, o Filho e o Espírito Santo. O Sr. Presidente homenageou as vítimas 

da violência ocorrida, naquele dia, invocando um “minuto de silêncio”; em seguida, declarou 

encerrada a Sessão.  
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